

新华社北京4月3日电 中共中央总书记习近平对4月2日台湾列车出轨造成重大人员伤亡事故高度关切,并向遇难同胞表示深切的哀悼,向遇难者家属及受伤同胞表示诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复。

天气:今天多云转晴
最高17℃,最低11℃
明天晴转阴
最高17℃,最低8℃

星期日

2021年4月
4
星期日
农历辛丑年二月廿三

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第21595期

新华社发表钟轩理署名文章

今日之中国,正如您所愿

>>>全文见新民网 www.xinmin.cn

封面评论

这个清明 我们应该怎样纪念

我们不能忘记,生活何以如常,山河何以无恙。
我们不能忘记,那些在脱贫攻坚路上倒下的身影。
我们不能忘记,戍边烈士洒落的鲜血,那清澈的爱,只为中国。

清明小长假前夜,上海绕城高速高东收费站前,出城车流排起长龙,蜿蜒数公里。在无人机的俯拍下,那黑暗中亮起的盏盏车灯,连缀起一条水晶般璀璨的灯带。网友感叹:疑是银河落九天。

据上海交警预测,今年清明假期仅高东收费口进出上海车流就接近40万辆,达到近5年来同期最高峰。不光上海如此,全国清明出游预计将达1亿人次。除了高速公路,铁路预计发送旅客4970万人次,同比2019年清明假期增长10.6%;机票预订量也超过了2019年同期的1.3倍。

这不由得让我们回想起去年十一假期,国庆中秋双节合一,全国人民把长假过成了春节的盛景。山河无恙,家国团圆,那失而复得的人潮,那绚烂夺目的灯海,那活色生香的都市,那无处不在的烟火气……就是对中国人民伟大抗疫的最好褒奖。

去年清明,大多数人响应国家号召,尽量不现场祭扫,确有原因需要落葬、祭扫的市民,也通过“预约落葬”“预约祭扫”进行。上海现场祭扫人数同比减少了近九成。这一方面是为了疫情防控,同时也是上海倡导文明祭扫、移风易俗的结果。近年来,上海创新推出的无烟祭扫、集体祭扫、云端祭扫、代客祭扫、分时祭扫等做法,引导市民群众更多地精神层面缅怀逝者、寄托哀思、追忆美德。

今年清明,随着疫情防控进入常态化

阶段,人们终于可以扶老携幼,出游踏青,祭奠先人,拥抱春光。这一切,是中国人团结一心、付出艰辛努力换来的,理所应当。但还是要提醒一句,不忘戴口罩、勤洗手和保持安全距离。已经形成的文明风尚、移风易俗的祭扫方式,也要继续保持。

那么,这个清明,我们应该怎样纪念?除了对逝去亲人的追思,还有很多人、很多事需要铭记。

我们不能忘记,生活何以如常,山河何以无恙。去年清明,国家曾降下半旗,鸣响防空警报,以国之名义为抗疫牺牲烈士和逝世同胞默哀。这场大疫,让人们为生与死有了更多感悟。除了铭记,更重要的是,要学会珍惜眼前人,珍惜看似平淡的日常生活。

我们不能忘记,那些在脱贫攻坚路上倒下的身影。今年,中国832个贫困县全部摘帽,全国近1亿贫困人口成功脱贫。这人间奇迹的背后,有1800多人牺牲在没有硝烟的战场,他们用一腔热血诠释信仰忠诚,留名青史,彪炳千秋。

我们不能忘记,戍边烈士洒落的鲜血,那清澈的爱,只为中国。千里热血边关,遍地英雄屹立,陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,烈士们用生命告诉我们,这并不是和平年代,我们只是生活在和平的国家。

今年是中国
共产党建党百年。一部中共党

史就是一部革命斗争史,无数先烈为了理想信念付出宝贵生命。遗爱般般在,勿忘缔造难。追思怀远也是共产党人清明节的鲜明主题,其中蕴含着不忘初心、牢记使命的坚定信念。正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上曾经说过的那样:理想之光不灭,信念之光不灭,我们一定要铭记烈士们的遗愿,永志不忘他们为之流血牺牲的伟大理想。

清明前夕,正逢“海空卫士”王伟牺牲20周年。一封摆在王伟烈士墓前的手写书信,讲述了一个跨越20年的传承故事,引发全网刷屏。

写信人是上海交通大学环境学院本科生章原,一位受王伟英雄事迹感召而选择从军的年轻人。他于2018年9月入伍,服役于南部战区海军航空兵某部,曾保障过王伟烈士所在单位的飞行。信中有一句话让无数人动容:“中华民族从来不缺脊梁,过去未曾缺过,现在不缺,未来也绝不会缺!”

这就是传承。守护人民生命、守护山河无恙的力量和精神,从来就埋藏在我们这个国家的肌理里,流淌在我们这个民族的血脉里。山河代代相传,责任也不断接力,一代人有一代人的使命与挑战,唯有迎难而上,不负重托,创造更加美好的未来,才是对先辈与先烈最好的纪念与告慰。

潘高峰